

FELELŐS SZERKESZTŐ

NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este

8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-ter 1.

Tél: 1915. 202

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: **Baranyay Lajos.**

Előfizetési árak

Helyben:	vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1:50 K.
3 évre 3 K.	3 évre 4:50 K.
6 évre 6 K.	6 évre 9 K.
1 évre 12 K.	1 évre 18 K.

Szomorú valóság.

A háboru hatása nagy változatokban mutatkozik már most is a különböző társadalmi osztályokban. Tömegekre és egyesekre — gazdasági tekintetben.

Látjuk, logikailag hihető adatok állanak rendelkezésünkre, hogy sokan megszédtek magukat. Duszgazdagokká lettek pótolták merész spekulációjuknak a háborus idők előtt való veszteségeiket. Vagy legalább is oly módra jutottak, a milyen módot azelőtt sohasem élveztek.

Nem irigyeljük tőlük a szerencsét. Hiszen sokan becsületesen megdolgoztak érte. A kik pedig könnyű szerrrel, inkább szerencsével és passzív nyugalommal jutottak a háboru folytán vagyonhoz, tőkéhez: azok gondoljanak arra, hogy kötelességek háramlanak rájuk. Lelkiismeretbeli kötelességek, melyek elől kitérniök nem szabad. Sőt gondoskodni kell a kormányzatnak arról is, hogy kitérni ne lehessen. A német szövetségésünk erről már is gondoskodott.

De azt látjuk, tapasztaljuk, hogy óriásilag nagyobb és hihetetlenül tömegesebb számban vannak azok, kiket a háboru hatása gazdaságilag vagy tönkre tett, fejlődéseikben megakasztott, vagy érzékenyen meggyengített. Kereskedők, iparosok zárták be üzletüket, virágzó munkásokra tulajdonosaik nagy veszteségekbe jutottak, melyeket pótolni alig lehet. Ezeknek és ezeknek újra kell az életet, hogy úgy mondjuk, kezdeni.

A háboru hatásaként jelentkezett az iparnak ugyszólván szűnetelése, mely a háborus időknek teljesítményeitől távolabb esik. Az anyagok drágasága miatt a közönség csak a legszükségesebb ipari cikkeket rendel és takarékoságban, nélkülözésben szinte csudás alacsonyra helyezkedik.

Am, a háborunak és ennek kapcsán szinte félcímletesen uralomra jutott drágaságnak

hatását legérzékenyebben érzi az állandó fizetésű hivatalnok osztály. Ennek az osztálynak tagjai a háboru előtt való idők fizetésével uszák át ezt a rettenetes időt. Az egyszerű földmives emberek, családok jobban élnek, mint ők. Nem nagyitunk, ha azt mondjuk, hogy valósággal koplálnak sok lateiner tűzhelyen, vagy legalább nélkülöznek. Ez az állapot is áldozatszámba megy. De más baj is lesz. Többen kénytelenek közülük adósságot csinálni, mert képtelenség a

fizetésükből sokaknak a leg-egyszerűbben is megélni. A háboru elmúlik. Ő reájuk akkor is nehéz idők maradnak. Mikor fognak adósaikból kievickélni?

Egyszóval a háborunak gazdasági hatásával számolni kell. A szocialis kiegyenlítés nem fog könnyen menni. Ez az állapot betegség, de nem azon betegség közül való, melyet maga a természet is meggyógyít. Itt nagy akcióra, segítő kezekre, orvosra van szükség. És együttműködésre.

A világháboru.

A kettészakadt orosz hadsereg.

Hogy Breszt-Litovszk-ot elfoglaltuk, a rendezettnek hirdett orosz visszavonulás vad és véres kaosszá züllött. A szövetséges hadak frontja jókorányit megrövidült és a meg orosz kézen levő Bialisztok előtti, egészen kis rész kivételével, teljesen kiegyenesedett.

A visszavonulásnak, mint már azt jeleztük, már csak egy vasutvonala van. Az egész világ Breszt-Litovszk elestének hatása alatt áll és nemcsak a semleges államokban, de Londonban is úgy itélik meg a vár elestét, mint a katasztrófa teljessé váltát. Az üldözés keleti irányban folyik és az oroszok tehetetlenül szorulnak az ingoványokba.

A Rokitno-mocsarak.

A harctér egyre közelebb torlódik a nevezetes területhez, amely Rokitno-mocsarak néven ismeretes s amelyet a térképek sokszor a Poleszje erdőtartomány néven is jelölnek. Ez a nagy mocsárháromszög Breszt-Litovszk, Kiew és Mohilev között terül el. Fővárosa Pinszk. Néhány vonat szeli át a gyérén lakott, őserdővel borított óriási lapvílágot. Vizeit, amelyek a Kárpátok ereszkedőin erednek, a Pripety folyó gyűjti össze és vezeti le. Csak egy kis domborulat választja el a Bug forrásától. Maga is a mocsárban ered és alig van esése, amint ropant sok balparti mellékfolyóinak sincs, azért akárhány helyen medrülk teljesen elveszik az ingoványban. A Pripety balparti mellékfolyóinak forrásvidéke oly szorosan csatlakozik a Njemen

forrásvidékéhez, hogy nedvesebb esztendőknél a kettő egymásba megy át.

A történelmi nevezetességű Berezina alsó folyása is a Poleszje-mocsárterülethez tartozik.

A mocsár belső területén magasabb homokos és alacsonyabb ingoványos szakaszok váltakoznak. A geológiai kutatás megállapította, hogy néhány felső réteg után egy vízáthatlan földréteg következik, ami a vizelelyést erősen megnehezíti. Ehhez járul még az is, hogy a Pripety és mellékfolyói a medencébe jutva, elveszítik esésüket és áradásokat okoznak.

1874-ben elkezdték a mocsarak lecsapolását. Az egész Rokitno-terület 8,720,000 hektár (87 ezer 200 km²) ennek akkor csak negyedrészre volt művelhető és lakható terület. A tulajdonképeni mocsár 6,540,000 hektár volt, ennek fele árnyas erdő. A csatornázás által 2 és félmillió hektár területet tettek szárazzá és művelhetővé, a megmaradt mocsárterületnek még ezenkívül egy tekintélyes részét rétekké változtatták át, úgy, hogy ma a Poleszje-mocsarak területe 2,644,000 hektárra fogyott és értékük hatszorosa emelkedett.

Katonai és hadviselés szempontjából még mindig nagyon fontos ez a mocsárterület, különösen kellemetlen a visszavonuló oroszoknak ritka uthalózatá miatt. Tavasszal még mindig majdnem egyetlen nagy tóvá változik ez a rengeteg terület, mert Wolhyniában (az olvadás febrúarban és márciusban erősen megindul, a mocsarak folyóit és állóvizeit pedig még mindig vastag jég fedi

s ezen árad szét az olvadó hó vize.

A balkáni diplomácia.

A szkupstina szabad kezett engedett Pasicznak, de épp Pasic legutóbbi nyilatkozatai sejtetik, hogy ez a szabad kéz nem fogja Macedóniát odaadni a bolgároknak; semmiesetre sem egész Macedóniát, már pedig ennélkül bolgár megegyezés helyett könnyen bolgár konfliktus lehet a tárgyalások eredménye.

Ujabb események.

Bausknál, Schönbergnél, Mitantól délkeletre elterülő vidéken az ütközetek tovább tartanak. 2450 orosz elfogtunk, 4 ágyut és 3 géppuskát zsákmányoltunk. Kovnótól délkeletre az ellenséget visszavertük.

Olita várát, melyet az oroszok kiürítettek, megszállottuk.

Fogylok.

Augusztus 25 én és 26-án 3500 orosz elfogtunk és 5 géppuskát zsákmányoltunk.

Lényegesebb események nem történtek.

A gyermekcsiny áldozata.

A gyermekes megmondatlan-ságból eredő szerencsétlenségek épen nem tartoznak a ritkaságok közé. Ennek az áldozata lett Tanschitz János kályhás, Fütöház-utcai lakos hét éves fiacskája is.

Kétkerékű talyigán lisztet vittek a házukba. A Tanschitz fiu hátul ránehézedett a talyigára. A lisztes zsákok valahogy előbbre csusztak, miáltal felbillent a talyiga egyensúlyas a fiucska a levegőbe repült, s oly szerencsétlenül vágódott a földre, hogy súlyosabb természetű agyrázkódást szenvedett.

A szerencsétlenül járt gyermeket beszállították a Szent György kórházba.

